

# 疫情之下的大考 有诸多不易,更有无尽感动

疫情之下的大型考试有诸多不易:老师带“阳”上岗,坚守工作岗位;根据考生健康状况分类设置考场,确保“人卷一致”;人员短缺,各地考试机构守望相助……

在过去不久的考研、学考选考中,无论是对考生,还是对考务工作人员,这一定是一次令他们记忆深刻的考试。

□现代金报 | 甬上教育 记者 林桦 通讯员 林乐慧



宁波职教中心的后勤老师化身“大白”消毒教室。学校供图



宁大考点的“大白”老师。学校供图



“大白”老师值守校门。学校供图

## A 凌晨四点多 才敲定当天的考务人员

2022年12月26日,全国硕士研究生招生考试落下帷幕。本次研考,宁波共有2.1万余名考生,设11个考点、717个考场,共有807名省外考生借考。普通通道、特殊通道、普通考场、隔离考场、备用考场……作为疫情防控措施优化调整后的全国大考,虽然考务工作难度大大增加,宁波考区考点仍秩序井然、考风考纪良好。

监考人员相继阳性发热造成考点人员紧缺,阳性考生人数增加导致备用、隔离考场不足,“一人一卷”导致试卷调配工作量骤增等问题频发,但宁波考区上下同心,共克难关,全力以赴,实现了研考平稳顺利。

“我发烧了,但是我还能再坚持一下”。“我来报名监考,可以替换撑不住的老师!”12月25日凌晨,宁波职教中心的考务群里还不断闪烁着新信息。第一天研考结束后,好几个承担第一天考务的老师都出现了发烧、咳嗽等症状。他们有的发着高烧,依然打算坚持完成监考任务,有的主动请

缨,想减轻其他老师的压力。

“我们是凌晨四点多,才敲定了当天的考务人员。这是令我失眠的夜晚,更是让我感动的夜晚,每个老师都是无名英雄。”宁波职教中心党委书记张军辉动情地说。

据了解,该校共设置普通考场24个、隔离考场6个,备用考场3个,为考研学子筑起圆梦的阶梯,艰难地守护为梦想拼杀的708名考生。

受疫情影响,考务工作存在很多不确定性。考务工作组成员研读文件、反复询问;考生上午阴性,下午发烧;统考卷、校考卷;凌晨找监考、清晨再调度……临近开考,工作人员仍在争分夺秒加班加点工作,他们以多种途径,努力摸清受影响考生的具体情况,合理协调考务工作。

“一片暖宝宝,一杯姜茶,一身防护服,我们极尽所能准备周全,为这些义无反顾的老师提供坚强的后盾。”张军辉说,研考的顺利落幕,离不开每一个考务工作人员的忘我付出。

## B 党员干部和志愿者 自愿报名到隔离考场监考

宁波职教中心考点考务人员的坚守姿态,只是这次研考的一个缩影。

临考前,宁波教育考试院的员工不断被感染,多位老师带阳上岗、不离火线。“没关系,我来做吧,你去休息。”“我身体还坚持得住,放心吧!”……这是那段最常被听到的话语,在困难面前,教育考试系统没有一人退缩、没有一人说“不”。

考点考务人员连续几天几夜高强度加班加点,部署做好阳性考生风险考生专用通道设置、制定试卷调配方案、调配后备人员、考生综合保障等多项工作。考点学校老师主动请缨参与监考,义无反顾冲在研考的最前线,更有党员干部志愿者们自愿报名到隔离考场监考。

随着核酸检测阳性的动态变化和发烧考生的临时出现,考生的考场安排存在很大变数,对“人卷一致”带来了很大的挑战。为此,宁波教育考试院从理清试卷入手,对24种共5万余份统考试卷全部进行分类整理,对全市2.1万余份自命题试卷一一落实对应试场和考生,对从普通试场调整到隔离试场和特殊试场的试卷进行点对点抽调整理,确保每一份试卷都正确无误分发到考生手中。

由于宁波教育考试院的工

作人员严重短缺,为做好试卷的整理工作,只能向各地紧急求援。各区(县、市)教育考试机构顾全大局,克服自身种种困难,迅速派遣人员前来相助,解决了考试院面临的重大问题,保证了前期组考工作的平稳顺利。来援老师敬业、负责,多天长时间连续作战,有的老师在工作期间还被感染,但都没有一句怨言。

“本次研考所遇到的困难,不能说‘绝后’,但绝对是‘空前’的,是我们的戮力同心,才渡过了难关。”市教育考试院党支部书记、院长励芒伟说道。

在研考工作中,宁波始终践行“以考生为本”的理念,全市合力推出多项暖心举措,保障考生顺利参考。从2022年12月21日开始,在高校核酸检测点提供检测服务的基础上,宁波所有社会面核酸检测点为考生免费提供“单人单管”采样,确保考生应检尽检、快出结果。

为最大限度降低疫情传播风险,考试院统一采购1.5万个N95口罩、800套一次性防护服、25组紫外线消毒灯发放到各考点。

此外,为加强权威信息发布和政策宣传,考试院开设了11条咨询热线,及时回复考生的疑难问题,及时解决考生的合理诉求。

## C “应考尽考”“分类施考” 选考、学考顺利落幕

1月8日上午,随着外语科目考试结束,2023年1月选考、学考顺利落下帷幕。宁波考区共有6.8万人报名,其中选考3.3万人、学考3.5万人,共开考20万科次,全市共设41个考点。

本次考试正处于新冠病毒感染由“乙类甲管”向“乙类乙管”的过渡期,市教育考试院依据“应考尽考”“分类施考”的原则,向各考点下发考务工作提示单,就考试安全、防疫管理、考生服务、应急处置等细节方面再作强调。

在考前,考试院便对考生健康状况进行了全面摸排,并在各考点分设普通考场、备用考场和应急考场。健康状况无异常考生在普通考场参加考试,有症状考生安排在备用考场,考试过程中健康状况出现变化或其他原因

不能在原考场考试的考生安排在应急考场。

为保障外语听力考试的顺利进行,考点切实做好听力考前调试准备工作,不仅在考前两天做好主播机、备播机、便携机等硬件设备调试,而且在7日考试结束、8日上午开考前,再次对听力设备进行调试,试播至少半个小时以上。播放室内24小时保持恒温恒湿,以免冷热影响磁头读盘。

考试期间,教育、卫健、市场监管等相关部门在国家教育考试宁波市指挥中心联合值班,确保第一时间发现问题、处置问题,为考生保驾护航。在全市相关部门的合力护考和所有考务工作人员的全力付出下,宁波考区高考首考平稳顺利结束。